



首次文摘

论信息社会中传统图书馆的应变

“应变求生存”是动态社会结构中的重要准则。在信息社会中，图书馆赖以生存的整个社会发生了深刻的变化，我们的读者也发生了巨大的变化，他们对图书馆的态度和要求都发生了变化。因此，图书馆也必然要变。传统图书馆要适应新社会的需要，要在新的文明中生存，它就得变革，否则将会在信息社会中一筹莫展。

在信息社会中，图书馆除了作为一个社会性的信息服务系统继续生存外，教育职能的加强将成为图书馆在信息社会中获得从未有过的社会地位的重要手段。信息社会对人们提出了很高的智力与知识的要求，知识教育由学校转向社会，由学生转向终生。图书馆成为获取知识的重要场所，担当起信息社会终生教育和全员教育的重担，其地位因此而剧增。为适应这个职能的发展，“学习资源中心”于60年代末在美国应运而生，而后即遍及了世界各地。它的原有图书馆教育职能的发展，其教育职能的发挥同样是通过载体收藏、学习环境的建设以及指导教师的配备来实现的，所不同的是“学习资源中心”更加强调这三者间的统一与和谐，强调发挥整个中心的整体功能。

（浙江医科大学学习资源中心

刘超英）

“附加著录”须明确保留

《普通图书著录规则》公布以后使我国各图书馆在中文文献著录方面有了共同的语

言。但由于该规则没有对“附加著录”作具体的规定，使人感到不足。附加著录在我国古代称之为“互著”，有着悠久的历史，是基本著录的必要补充形式。现在，这种互著法仍有一定的作用：（1）由于科技的发展，学科内容交叉又渗透现象越来越多，使用互著法能将其主题充分揭示出来。（2）一本书或一篇文章往往可以从多个角度进行检索，运用互著法可以增加检索途径，有利于促进我国文献检索自动化的实现。（3）采用附加著录等手段可最大限度地揭示文献主题，增加检索点，有利于文献资料被及时地充分利用。

我国是世界上最早有分类目录的国家，也是世界上最早发现和使用互著法的国家，我们有义务继承和发扬这个优良传统。

（叶树声）

关于“汉语拼音书名字顺目录导片”的几点意见和建议

中国图书馆服务公司发行的“汉语拼音书名字顺目录导片”有利于图书馆中文书名目录的排检统一化、规格化，节约了各馆人力和时间，但是，这套导片仍然存在着一些不足之处。

1、某些导片的设置明显受“左”的思想影响。如“大庆”、“大寨”、“工农兵”、“高举”等等，有关这方面的书在许多馆都属“剔旧”范围，因此建议该导片应作相应的清除。

2、在设置多头字导片上，有细分不当的现象。一种情况是设置的导片大量的用不上，特别是在中小型图书馆，这种现象尤为明显，如“苏”字后面设置十六张导片即其一例。建议是否可发行两套导卡，一套供大型馆用，一套供中小馆用。另一种情况是大量该设置的导片却没有，如“电力”、“电